

一场车祸令他失去老伴又重伤残疾 命运有时无情,幸好司法温情常在

本报记者 许梅 通讯员 李旭多 李佳敏

“老伴不在了,我也残废了,如果没有你们帮我,我要怎么活下去啊……”10月28日,面对又一次上门问寒问暖的检察官,年近60岁的李学富(化名)忍不住落泪了。

飞来横祸

李学富是一家造船厂的退休工人。去年1月26日晚,李学富与妻子晚饭后在台州市椒江区工人西路段散步时,突然,马路上一辆小轿车方向一转,直直地向他们冲过来,夫妻俩躲避不及,被撞倒在血泊中……

一场飞来横祸,李学富受重伤,老伴则因伤势过重抢救无效去世。经交警认定,小轿车驾驶员张某系醉酒驾车,应承担全部事故责任。

遭遇车祸后,李学富脊椎挫伤无法站立,被鉴定为一级残疾,完全丧失自理能力。在医院住院治疗的150多天里,李学富光治病就花费了60余万元。但是,肇事车司机家里一穷二白,拿不出任何赔偿。

李学富有一个女儿,在外地打工,收入微薄。面对家里的突然变故,她到处找亲戚朋友借钱筹集医疗费,但也只是杯水

车薪。

李学富的伤需要长期康复,除了医疗费外,还需要大额康复治疗费用。没有钱,李学富只能被迫出院。

面对失去妻子和身体残疾的双重打击,李学富陷入了绝望。

司法救助

台州市椒江区检察院的检察官在办理这起交通肇事案时,得知了被害人李学富的困境,立即将这一线索转交检察院控申部门持续跟踪。通过走访,承办检察官发现,案发后,李学富不仅未获得有效赔偿,因为伤情是交通肇事所致,医疗费也无法进入医保。为了付清医疗费,李学富家里债台高筑,微薄的退休金也无法承担每月4000多元保姆费。

经审查,检察官认为,李学富应属于最高人民检察院《关于在全国检察机关开展



检察官到李学富家中走访

温情常在

命运有时无情,但司法温情常在。

今年8月初,椒江区检察院院检察官回访李学富,得知他因伤势太重,身体植入44块钢板,胀痛难忍,同时,由于身体各种机能退化及相应新增的各种医药费、治疗费,老李的身心状况不佳。

怎样能再帮帮老李?承办检察官再次通过“两助”机制平台联系社会爱心人士,为他募集到善款5万元。

10月28日,当这笔善款送到李学富手中时,他再也抑制不住自己的情绪,潸然泪下。

不增编不盖房,如何做到法庭全覆盖?

台州用105家巡回智慧法庭作出回答



2019年9月26日,台州首家巡回智慧法庭在黄岩区院桥综治中心揭牌成立



人民调解员对当事人做调解工作



巡回智慧法庭工作人员指导当事人使用移动微法院

(上接1版)

开启“智慧模式”

不同于传统派出法庭的模式,巡回智慧法庭致力于打造的这种现代化新型法庭模式,能够通过打破时空的束缚,让纠纷解决和司法服务更方便快捷。

1个月前,黄岩人陈先生遇到了一起合同纠纷,于是来到离家只有5分钟路程的黄岩院桥巡回智慧法庭。在人民调解员的帮助下,他通过移动微法院在线提交了立案材料。兼任这个巡回智慧法庭庭长的朱伟是黄岩区法院民一庭庭长,他在法院主持分处两地的原、被告通过移动微法院在线完成了庭审和调解。此案从立案到审结只用了3天,而传统速裁要15天。“没想到现在打官司这么方便,我服了!”陈先生感叹道。

台州市中级法院民一庭副庭长吴谦介绍,智慧巡回法庭不仅要让老百姓感受到物理空间上的“近”,还有虚拟空间上的“零

距离”。每家巡回智慧法庭都配备有审判执行智能设备,依托在线矛盾纠纷多元化解平台(即ODR平台)和移动微法院,前来法庭的老百姓可以进行包括自助立案、自助查阅、在线送达、在线调解、在线审判、在线执行、在线咨询、在线培训等在内的所有与诉讼相关的事项。

家住花桥的李某在花桥巡回智慧法庭用过一次ODR平台调解案件后就连连点赞。10月中旬,她因离婚后女儿的抚养问题和前夫王某发生矛盾,向巡回智慧法庭咨询变更抚养权的问题。调解员李灼昌接待了她,通过ODR平台联系上在江苏打工的王某,王某同意将女儿王小某的抚养权交给李某,并每月支付抚养费600元。线上达成调解协议后,双方又通过移动微法院签字确认。

与人民调解深度融合

巡回智慧法庭依托台州已经建立的

“全科网格”制度,实现人民法庭和人民调解的深度融合,简单的纠纷,就地调解;无法调处的、原因复杂的,网格员提交当地的综治中心,对矛盾纠纷进行快速流转引调,实现“一站式”化解。

台州中院副院长卢益民介绍,按照巡回智慧法庭的工作流程,台州全市7300多名网格员可先在一线调查排摸矛盾纠纷,若矛盾纠纷无法及时有效化解,提交至县市区的综治中心,由综治中心指派巡回智慧法庭的人民陪审员、人民调解员进行调解,法官则可开展指导。

来自温岭城西的张女士是一位“候鸟老人”,每到冬天会去广州儿子那里过冬。今年春天她回到家中时,发现家里的墙壁、柜子、衣服都发了霉,认为是楼上住户李某家漏水导致的。张女士向李某提出了赔偿,但被拒绝。双方的矛盾被片区网格员知道后,连续给他俩做了好几天的调解工作。房屋漏水的原因很

多,不同的原因也涉及到不同的法律关系,网格员将案情报告至城西综治办,综治办指派人民调解员孔祖林进行调解,并邀请了城西巡回智慧法庭庭长陈泳滨进行指导。在法官和调解员的劝说下,一开始态度强硬的李某软和下来,当场支付给了张女士赔偿款。

目前,台州已全面建立人民调解指导员制度,由巡回智慧法庭庭长担任人民调解指导员,通过对化解疑难复杂纠纷和行业性专业性矛盾纠纷开展专项指导,提高调解成功率。从第一家巡回智慧法庭挂牌设立到最后一家揭牌,短短1个半月不到,已有41起矛盾纠纷调解成功。

“在不久的将来,我们希望将巡回智慧法庭打造成依托全科网格参与社会治理,充分发挥基层调解组织作用,支持无讼村社区创建、加强诉源治理、推进市域社会治理和现代化诉讼服务体系建设的桥头堡。”台州中院院长王中毅说。